LIETUVOS ZEMETVARKOS IR HIDROTECHNIKOS INZINIERIY SAJUNGOS
STATYBOS TECHNINES VEIKLOS PAGRINDINIU SRICIU VADOVU PROFESINIU
ZINIU VERTINIMO EGZAMINU KLAUSIMAI

Programos zymuo: E-027-16-LZHIS

Programos pavadinimas: ypatingo statinio statybos vadovo, ypatingo statinio statybos
techninés prieziiiros vadovo, ypatingo statinio specialiyjy statybos darby vadovo, ypatingo statinio
specialiyjy statybos darby techninés priezitiros vadovo, statinio ekspertizés vadovo, statinio dalies
ekspertizés vadovo profesiniy ziniy vertinimo egzaminy programa.

Statiniy grupé: nuoteky valyklos

1. Kokia ES direktyva nustato Bendrijos veiksmy vandens politikos srityje pagrindus?
a) PavirSinio vandens direktyva 75/440/EEB;
b) Direktyva dél miesty nuoteky valymo 91/271/EEB;
c) Bendroji vandeny direktyva 2000/60/EB.

2. Koks Lietuvos norminis dokumentas nustato pagrindinius aplinkosaugos reikalavimus
nuoteky surinkimui, valymui ir i§leidimui siekiant apsaugoti aplinkg nuo tarSos?
a) vandens jstatymas;
b) nuoteky tvarkymo reglamentas;
c) vandentvarkos tikio plétros strategija.

3. Pradedant statybos darbus biitina turéti:
a) suderintg ir patvirtintg projekta ir statybos darby Zurnala;
b) statybos darby Zurnala, sistemy ir statiniy nuzyméjimo aktg ir leidimg Zemés
darbams;
) visus iSvardintus dokumentus.

4. Kuriame atsakyme teisingai surasyti valymo jrenginiai nuoteky tekéjimo kryptimi:
a) grotos, sméliagaudé, biofiltras, antrinis nusodintuvas, biologinis tvenkinys,
iSleistuvas;
b) grotos, biofiltras, sméliagaudé, antrinis nusodintuvas, iSleistuvas;
c) sméliagaudé, grotos, aerotankas, iSleistuvas.

5. Pagal t¢kmés judéjimo pobudj nusodintuvai gali buti:
a) horizontalieji ir vertikalieji;
b) horizontalieji, vertikalieji ir radikalieji;
c) horizontalieji, vertikalieji, radialieji ir plonasluoksniai.

6. Kasant natiiralaus drégnumo gruntg ir gruntiniam vandeniui esant giliai, trans$éjas su
vertikaliomis sienomis galima kasti neramstant:
a) smélio ir Zvyro — iki 1,0 m, priesmélio ir priemolio — iki 1,25 m, molio — iki 1,5 m;
b) smélio ir zvyro — iki 1,5 m, priesmélio ir priemolio — iki 1,75 m, molio — iki 2,5 m;
¢) smélio ir Zvyro — iki 1,0 m, priesmélio ir priemolio — iki 1,75 m, molio — iki 2,0 m.

7. Ar gali statybos rangovas atlikti statybos vietos tyrin€jimo ir nuoteky valyklos projektavimo
darbus?
a) negali, nes tai turi atlikti projektavimo jmoné;
b) gali, jei jmonés jstatuose numatyta inzineriné veikla;
c) gali, jei jmonés jstatuose numatyti tyrinéjimo ir projektavimo darbai.
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Koks yra minimalus savitakio nuotakyno paklojimo gylis?
a) vamzdzio virSus turi biiti Zemiau uz jSalo gylj;
b) vamzdzio iSorés sienelés apacia turi buti Zemiau uz jSalo gylj;
€) vamzdzio virSus turi biiti ne maziau kaip 0,8 m nuo zemés pavirsiaus.

Kuriame atsakyme teisingai nurodyti sméliagaudése sulaikomy smélio daleliy dydziai?
a) 0,5-1,5mm;
b) 0,25-1,0 mm;
¢) 0,1-0,5 mm.

Perskaiciuojant BDSs | BDS7, taitkoma formulé:
a) BDS;=1,15x BDSs;
b) BDS;=1,1x BDSs;
o BDS;=1,25xBDSs

Ar naudojant SBR technologija, valymo jrenginiy sudétyje reikalingi antriniai nusodintuvai?
a) reikalingi;
b) nereikalingi;
c) reikalingi jei didelis nuoteky uzterStumas.

Kas atsitiks, kai betonuodami nuoteky rezervuarus betono plastiSkuma didinsime pildami
vandens?

a) sumazés betono stiprumas;

b) padidés betono stiprumas, atsparumas dilumui, laidumas Silumai;

C) sumazés betono stiprumas, atsparumas Sal¢iui, padidés laidumas vandeniui

Gyventojy ekvivalentas (GE) yra salyginis vienetas nuoteky (tarSos) Saltinio dydziui
i8reiksti. Vienas GE reiSkia nuoteky Saltinj, kuriame per parg susidaranciose nuotekose yra:
a) 60 g BDS/dir/arba 10 g N/d ir/arba 2,0 g P/d;
b) 70 g BDS//d ir/arba 12 g N/d ir/arba 2,7 g P/d;
c) 60 g BDS//d.

Biofiltrai pagal oro patekimo j biofiltra pobud;j gali biiti:
a) su natdralia aeracija;
b) su priverstine aeracija;
C) su natiralia ir priverstine aeracija.

Kokios nuotekos pagal uzterStumo lygj laikomos silpnai uZter§tos?
a) kaijy BDSs < 250 mgO-/I;
b) kaijy BDSs5 < 150 mgO./I;

Dél ko pavojingas nuoteky valyklos jrenginio pagrindo perSalimas:
a) suirs grunto skeletas (kietosios dalelés );
b) pazemés pagrindas (sumazés grunto taris);
C) pakils pagrindas (padidés grunto taris ).

17. Ant kokio grunto reikia kloti vamzdzius transéjoje:

a) antjudinto grunto;
b) ant nejudinto grunto;
€) ant sutankinto smélio sluoksnio.
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Kokioje ES direktyvoje iSdéstytos pagrindinés nuostatos apie nuoteky tvarkyma
a) Bendrojoje vandeny direktyvoje 2000/60/EB
b) Direktyvoje dél miesty nuoteky valymo 91/271/EEC
¢) PavirSinio vandens direktyvoje 75/440/EEB

Kokie parametrai yra normuojami ] gamtin¢ aplinkg iSleidziamose nuotekose 1§
aglomeracijy, kuriy nuoteky debitas iki 5,0 m®/s:

a) BDS, skendinc¢ios medziagos, bendras azotas, bendras fosforas;

b) BDS, ChDS;

c) BDS.

Kuriame atsakyme yra iSvardinti tik mechaninio nuoteky valymo jrenginiai:
a) slégio gesinimo kamera, grotos, sméliagaudés, pirminiai nusodintuvai;
b) grotos, sméliagaudés, pirminiai nusodintuvai;

c) grotos, pirminiai nusodintuvai, biofiltrai, antriniai nusodintuvai.

Kuriame atsakyme teisingai paeiliui iSvardinti visi sekos biologinio reaktoriaus (SBR)
darbo rezimo ciklai?

a) maiSymas, sésdinimas, i§leidimas;

b) pildymas, mai§ymas, sésdinimas, iSleidimas, neveika;

c) pildymas, sésdinimas, neveika, i§leidimas.

Kas yra individuali nuoteky valykla?
a) valykla, pastatyta objekto savininko individualiai;
b) valykla, skirta vieno namo (iki 10 GE) nuotekoms valyti;
c) valykla, pastatyta pagal individualy projekta.

Kuriame atsakyme pateikti nuoteky valymo jrenginiai, priklausantys ekstensyviy
biologinio valymo jrenginiy grupei?

a) Dbiologiniai tvenkiniai, aecrotankai, smélio nendriy filtrai, filtracijos Suliniai;

b) diskiniai biofiltrai, smélio nendriy filtrai, filtracijos Suliniai;

c) filtracijos Suliniai, biologiniai tvenkiniai, smélio nendriy filtrai;

Kuriame atsakyme teisingai iSvardinti procesai, vykstantys septike?
a) sunkiyjy priemaiSy sésdinimas, lengvyjy priemaiSy iSplukdymas | pavirsiy,
nusédusiy priemaisy piidymas;
b) sunkiyjy priemaiSy sésdinimas, nusédusiy priemaiSy Saliniamas j dumblo pidymo
jrenginius;
C) sunkiyjy priemaiSy sésdinimas, lengvyjy priemaisy iSplukdymas | pavirsiy.

Kuriame atsakyme teisingai nurodytos visos egzistuojancios nuoteky nuvedimo sistemos?
a) savitakés ir sléginés;
b) savitakés, sléginés, vakuuminés, misrios;
C) savitakés ir savitakés su sléginiais intarpais.

Transéjos uzpilamos:
a) paklojus vamzdynus;
b) paklojus ir uzpildzius vandeniu vamzdynus;
c) paklojus ir iSbandZius vamzdynus.

Kuriame atsakyme tiksliau apibréztos komunalinés nuotekos?
a) bendra nuoteky surinkimo sistema surenkamos buitinés ir gamybinés nuotekos;



b) bendra nuoteky surinkimo sistema surenkamos misrios (buitinés, pavirSinés ir/arba
gamybinés nuotekos, infiltracinis vanduo ir pan.) nuotekos, kuriy pagrindas arba
viena i$ sudedamyjy daliy yra buitinés nuotekos;

€) bendra nuoteky surinkimo sistema surenkamos buitinés nuotekos;

28. Kg vadiname nuoteky surinkimo sistema (nuotakynu)?
a) vamzdyny bei kity inZineriniy jrenginiy ir statiniy sistema, skirtg nuotekoms surinkti;
b) vamzdyny bei kity inZineriniy jrenginiy ir statiniy sistema, skirta nuotekoms surinkti
ir transportuoti;
c) vamzdyny bei kity inZineriniy jrenginiy ir statiniy sistema, skirtg nuotekoms surinkti,
transportuoti, valyti ir isleisti j atvirus vandens telkinius.

29. Aerotanke maiSymas gali buti atlieckamas:
a) aeracijos jtaisais, atskirais maiSymo jtaisais arba abiejy tipy jtaisais;
b) mechaninémis maisyklémis;
C) aeracijos jtaisais.

30. Kuriame atsakyme geriausiai apibiidinama valymo veikliuoju dumblu proceso esmé?
Valymo veikliuoju dumblu pagrinda sudaro:
a) nuoteky biologinis valymas, kai nuoteky ir veikliojo dumblo miSinys yra maiSomas ir
aeruojamas, o0 po to veiklusis dumblas atskiriamas nuo valyty nuoteky sésdinant;
b) nuoteky biologinis valymas, kai veiklusis dumblas ir nuotekos yra aeruojamos, o po
to dezinfekuojamos;
c) nuoteky biologinis valymas, kai veiklusis dumblas ir nuotekos yra flirtuojamos.

31. Nuotekose naftos produktai aptinkami Siuose biiviuose. Nurodyti teisingg atsakyma.
a) laisvi ir iStirpe;
b) laisvi ir neiStirpe, bet emulguoti;
c) laisvi, istirpg ir neiStirpe, bet emulguoti.

32. Kuriame atsakyme apibudintas atbuliniy voztuvy veikimas:
a) automatiskai uzsidaro, pradéjus vandeniui tekéti prieSinga kryptimi;
b) automatiskai uzsidaro, pradéjus vandeniui tekéti pasroviui;
C) abiem iSvardintais atvejais.

33. Kuris atsakymas geriausiai apibiidina veiklyjj dumbla?
a) veiklusis dumblas yra biofiltruose aktyviai veikianti biologiné masé;
b) veiklusis dumblas yra biologiné masé, susidaranti aerotankuose dél skendinciy
bakterijy ir kitokiy mikroorganizmy augimo valomose nuotekose;
c) veiklusis dumblas yra viena i§ dumblo rtisiy, naudojama dumblui nusausinti.

34. Kuriame atsakyme iSvardinti pagrindiniai valymo jrenginiy (VI) vertinimo kriterijai?

a) nuoteky valymo lyginamoji savikaina, iSvalymo efektyvumas, V] techninis
patikimumas, valymo procesy technologinis stabilumas, teritorijos dydis; statybos
trukmé, V] jtaka aplinkai, paleidimo ir derinimo trukmé, V] priezitros poreikis ir
sudétingumas;

b) nuoteky isvalymo efektyvumas, V] priezitiros poreikis ir sudétingumas, V] techninis
patikimumas, valymo procesy technologinis stabilumas, statybos problemos,
teritorijos dydis; statybos trukmé;

c) nuoteky valymo lyginamoji savikaina, iSvalymo efektyvumas, statybos bendrovés
patikimumas, V] jtaka aplinkai, V] prieziiiros poreikis ir sudétingumas.
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K3 parodo betono, statybinio skiedinio atsparumo $al¢iui marke F150
a) bandiniy stiprj po $aldymo N/mm?;
b) bandiniy uzsaldymo atSildymo cikly skaiciy;
¢) uzialdyto betono stipri kgf/cm?.

Kokie rodikliai yra normuojami ] gamting aplinkg iSleidziamose nuotekose iS
aglomeracijy, kuriy dydis daugiau kaip 10 000GE

a) BDS, ChDS, bendras azotas, bendras fosforas;

b) BDS, ChDS;

c) BDS, skendin¢ios medziagos, bendras azotas, bendras fosforas.

Kuriy septiky turis yra didesnis?
a) septiky-nusodintuvy;
b) septiky-pudytuvy;
C) abiejy vienodas.

Gruntinio vandens lygj nuoteky valyklos statybvietéje galima pazeminti Siais buidais:
a) drenazu, jrengiant vandentiekj;
b) grioviais, drenazu, adatiniais filtrais;
C) jrengiant vandentiekj ir nuotakyna.

Ar prie nuoteky priskiriamas | nuotakyng ar kitus nuoteky tvarkymo sistemos elementus
patenkantis infiltracinis ir krituliy vanduo?

a) nepriskiriamas;

b) priskiriamas;

c) priskiriamas tik tais atvejais, jeigu jis yra uzterstas.

Kuriame atsakyme pilniau iSvardintos dabar naudojamos nuoteky valymo jrenginiy
analiziy rasys?

a) daliné, eksperimentiné, detali;

b) detali ir daliné;

c) daliné, lyginamosios savikainos ir detali.

Kokios nuotekos pagal uzterStumo lygj laikomos stipriai uZter§tos?
a) kai jy BDSs > 400 mgO,/l;
b) kai jy BDSs> 300 mgO,/I;
c) kai jy BDSs > 600 mgO-/I.

Nuotakynas klojamas i§ 200 mm skersmens vamzdziy. Kokie yra didziausi leistini
atstumai tarp savitakio nuotakyno, Suliniy?

a) 35m;

b) 50 m;

c) 40m.

Krituliy nuotekomis vadinamos:
a) lietaus nuotekos;
b) lietaus ir sniego tirpsmo nuotekos;
Cc) lietaus nuotekos vasarg ir sniego tirpsmo nuotekos ziema;

Kuris reljefo taskas yra auksc¢iau?
a) kurio altitudé didesné;
b) kurio altitudé mazesné;
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c) aukstis nuo reljefo tasko altitudés nepriklauso.

Kokiy terSaly yra nuotekose;
a) mineraliniy ir organiniy;
b) organiniy ir bakteriniy-biologiniy;
C) mineraliniy, organiniy ir bakteriniy-biologiniy.

Kuriame atsakyme yra iSvardinti tik biologinio nuoteky valymo jrenginiai:
a) sméliagaudés, aerotankai, septikai, nusodintuvai;
b) nusodintuvai, biofiltrai, aerotankai, augaly grunto filtrai,
c) diskiniai biofiltrai, aeraciniai kanalai, biologiniai tvenkiniai.

Vyksta nuoteky valyklos statyba. Kur pirmiausia surasomi nukrypimai nuo projekto?
a) patikrinimo protokole;
b) statybos darby Zurnale;
C) praneSime (raStu) uzsakovui.

Betono priedy kiekis sudaro iki 5 %:
a) betono masés;
b) cemento masés;
C) uzpildy masés;

Kokie priedai naudojami nuoteky valykly statyboje norint gauti vandeniui maziau laidy
statybinj skiedinj?

a) poringumg mazinancios druskos, vandenyje tirpiis polimerai;

b) org jtraukiantieji;

c) dazantieji.

Ar sausinto nuoteky dumblo laikymo aik$tel¢ turi turéti stoging?
a) nebtinai, tik jeigu uzsakovas pageidauja;
b) turi turéti;
C) nebtinai, jeigu yra iSsprestas lietaus nuoteky nuvedimas.

I smélio-augaly filtrg galima tiekti nuotekas, kuriy uzterStumas pagal BDS;:
a) ne didesnis kaip 200 mgO,/I;
b) ne didesnis kaip 400 mgO./I;
c) bet koks.

Betonuojant nuoteky talpas betono priedy kiekis gali sudaryti iki 5 %:
a) betono masés;
b) cemento masés;
C) uzpildy masés;

Augaly-grunto filtrus galima taikyti:
a) sodyby, kaimy, gyvenvieciy nuotekoms valyti;
b) pavir§inéms nuotekoms valyti;
c) atsakymai a ir b yra teisingi.

Augaly-grunto valymo sistemos svarbiausi komponentai yra:
a) vanduo, augalai, gruntas;
b) gruntas, augalai, mikroorganizmai;
¢) vanduo, nuotekos, gruntas.
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Augaly-grunto filtrams Lietuvoje dazniausiai naudojami $ie augalai:
a) nendrés ir §vendrai;
b) viksvuolés ir monazolés;
C) Siurpés ir ajerai.

Horizontaliy augaly-grunto filtry trikumai yra Sie:
a) uzima didele teritorija;
b) nepakankamas biogeniniy medziagy valymas.
c) atsakymai a ir b yra teisingi.

Augaly-grunto filtry privalumai yra Sie:
a) geras biogeniniy medziagy Salinimas;
b) nenaudojama elektros energija;
c) didelis teritorijos poreikis.

Vertikaliyjy augaly-grunto filtry privalumai yra Sie:
a) galima valyti nesésdintas buitines nuotekas;
b) gerai pakelia sezoninius nuoteky apkrovy svyravimus;
c) atsakymai a ir b yra teisingi.

Filtravimo Sulinio dugnas turi biti:
a) 0,2 m auksc¢iau gruntinio vandens lygio;
b) 1,0 m auks¢iau gruntinio vandens lygio ;
c) 2,0 m auksc¢iau gruntinio vandens lygio.

Filtravimo Suliniy eksploatacijos trukmé yra:
a) 5-10 mety;
b) 10-15 mety;
c) 20-25 metai.

Biologiniy tvenkiniy privalumai yra Sie:
a) atsparts dideliems nuoteky debity svyravimams;
b) gerai Salina patogeninius mikroorganizmus, ypa¢ vasara;
c) atsakymai a ir b yra teisingi.

Durpiy filtry truakumai yra Sie:
a) ikrova turi buti daziau kei¢iama nei jprastiniy grunto filtry;
b) blogai sulaiko sunkiuosius metalus ir naftos produktus
C) sudétingas naudojimas.

Ekstensyvaus valymo (gamtiniai) nuoteky valymo jrenginiai yra Sie:
a) biofiltrai, biotvenkiniai, biodiskai;
b) biotvenkiniai, smélio filtrai, augaly-grunto filtrai;
C) aerotankai, acrokanalai, augaly-grunto filtrai.

Biologinis valymas fiksuotais (prisitvirtinusiais) mikroorganizmais vyksta:

a) aerotanke;
b) biofiltre;
c) biotvenkinyje.

Kas tai yra sanitariné apsaugos zona?
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a) teritorija aplink jrenginj, kurioje pasireiskia ar gali pasireiksti neigiamas jrenginio
poveikis aplinkai, Zmogui;

b) teritorija tarp nuoteky valyklos ir vandens telkinio, j kurj i§leidziamos nuotekos;

c) abu atsakymai yra neteisingi.

Nuoteky valykly statybos darbus dirbti savarankiskai leidziama ne jaunesniems
a) kaip 16 mety darbuotojams;
b) kaip 18 mety darbuotojams;
c) kaip 21 mety darbuotojams.

Ar rangovas, turédamas statybos leidimg ir statinio projekta gali objekte vykdyti Zemés
kasimo darbus?

a) gali;

b) gali pries tai informaves uzsakovag;

c) negali, kol yra negaves leidimo zemés darbams atlikti.

Atliekant grunto grezimo darbus grezinio atstumas nuo vandentiekio, nuoteky ar Silumos
tinkly turi biiti ne maZesnis kaip:

a) 2,0m;

b) 1,0 m;

c) 0,5m.

Radialiyjy nusodintuvy dugnas daromas:
a) horizontalus;
b) su nedideliu nuolydziu j nusodintuvo centrg;
c) su nedideliu nuolydziu j nusodintuvo sienas.

Kuris atsakymas iSsamesnis. Septikai gali bati jrengiami i8:
a) surenkamo ir monolitinio gelzbetonio;
b) plastiko ir surenkamo gelZbetonio;
c) plastiko, metalo, surenkamo ir monolitininio gelZbetonio.

Vertikaliy nusodintuvy apatin¢ dalis, kurioje kaupiamas dumblas, gali buti kigio ar
piramidés formos. Koks sienu¢iy nuolydzio kampas turi biiti kiiginiuose bunkeriuose?

a) ne mazesnis kaip 50°

b) ne maZesnis kaip 30°;

C) ne mazesnis kaip 40°.

Kodél visy tos pacios paskirties jrenginiy nuoteky paskirstymo, nuoteky surinkimo lataky
briauny vidaus auks¢iai turi biiti vienodi?

a) kad biity grazus estetinis vaizdas;

b) kad nesikaupty zemesnéje dalyje nuosédos;

c) kad biity uztikrinta tolygi kiekvieno jrenginio hidrauliné apkrova.

Nuoteky valymo veikliuoju dumblu procese susidaro perteklinis dumblas. Kas tai?
a) dumblas, gragzinamas i$ antriniy nusodintuvy j veikliojo dumblo reaktorius;
b) dumbas, i§ antriniy nusodintuvy tiekiamas j dumblo apdorojimo grandj;
€) dumblo perteklius, nebetelpantis dumblo apdorojimo jrenginiuose.

Nuoteky valymo proceso metu susidaro pirminis ir antrinis dumblas. Kur jis susidaro?
a) pirminis — parengtinio valymo jrenginiuose, antrinis — biologinio valymo
jrenginiuose;
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b) pirminis — sméliagaudése, antrinis — nusodintuvuose;
C) pirminis — pirminiuose nusodintuvuose, antrinis — antriniuose nusodintuvuose.

Kokie reikalavimai keliami tipiniams gamykliniams nuoteky valymo jrenginiams?
a) jie turi atitikti Nuoteky valymo jrenginiy taikymo reglamento reikalavimus;
b) Siy jrenginiy tiekéjas turi turéti atitikimg patvirtinantj dokumentg (techninj liudijimg
arba atitikties sertifikata, suteikiantj teis¢ zenklinti CE zenklu);
c) turi tenkinti a ir b reikalavimus.

Kas atsakingas uz tinkamg tipiniy gamykliniy nuoteky valymo jrenginiy parinkimg
konkretaus objekto nuotekoms valyti:

a) objekto savininkas;

b) regioninis aplinkos apsaugos departamentas;.

c) statinio projektuotojas.

Kuris atsakymas teisingas jrengiant aplink valymo jrenginius pylimus i$ vietinio grunto.
a) pylimai yra supilami, iSplaniruojami §laitai bei ketera.
b) pylimai supilami i§ vietinio grunto, sutankinami iki 95% Proktoro tankio,
iSplaniruojami §laitai ir ketera;
C) pylimai supilami ir i$planiruojami.

Ar prie§ naudojimg atviros nuoteky valymo jrenginiy — nusodintuvy, aerotanky talpos yra
bandomos:

a) ne;

b) bandomos vieng karta;

c) bandomos du Kkartus.

Kuris atsakymas yra teisingas bandant atviras nuoteky valymo jrenginiy talpas?
a) vykdomas vienas bandymas uZpildant talpg vandeniu iki projektinio lygio;
b) vykdomi du bandymai; pirmasis — uzpildant talpg 1,0 m vandens sluoksniu, o
antrasis — uzpildant talpg iki projektinio lygio;
c) vykdomas vienas bandymas uzpildant talpg iki virSaus ir sudarant slégj, didesnj uz
projektinj.

I aplinka iSleidziamy pavirSiniy nuoteky terSaly vidutiné metiné koncentracija negali
virsyti:

a) skendin¢iy medziagy — 30 mg/l, BDSs — 30 mgO,/1, naftos produkty — 3 mg/I;

b) skendin¢iy medziagy — 30 mg/l, BDSs — 25 mgO-/1, naftos produkty — 5 mg/l;

c) skendin¢iy medziagy — 20 mg/l, BDSs — 30 mgO,/1, naftos produkty — 4 mg/I.

Kas vyksta veikliojo dumblo reaktoriuje nitrifikacijos proceso metu?
a) amonio azotas veikiant bakterijoms virsta nitritais;
b) amonio azotas veikiant bakterijoms virsta nitratais;
c) amonio azotas veikiant bakterijoms virsta dujiniu azotu.

Kodé¢l islyginamuose rezervuaruose nuoteky turi biiti aeruojamos?
a) kad iSlyginamuose rezervuaruose nenusésty smélis;
b) kad nuotekos ir nuosédos nesusisluoksniuoty
c) kad nesusidaryty rezervuaruose anaerobinés sglygos ir neatsirasty nemalonis
kvapai.

Kuriame atsakyme teisingai nurodyta parengtinio nuoteky valymo paskirtis?
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a) pasalinti i§ nuoteky stambesnes nusédancias medziagas ir pludrenas (smélj, riebalus,
naftos produktus);

b) sumaisyti atitekancias nuotekas, pasirengti valymo procesuli;

c) istirti atitekan¢iy nuoteky sudéti, atlikti valymo proceso korekcijas.

Kokio minimalaus dydzio smélio daleles rekomenduojama sulaikyti sméliagaudéje?
a) 1,0 mm;
b) 0,8 mm;
c) 0,3mm.

Kokiy plastikiniy vamzdziy linijinis plétimosi koeficientas yra mazesnis:
a) vienasluoksniy;
b) daugiasluoksniy;
C) abiejy vienodas.

Kaip vykdomi tipiniy gamykliniy valymo jrenginiy paleidimo derinimo darbai?
a) pagal jrenginio techniniame liudijime apraSytg paleidimo-derinimo darby tvarka;
b) pagal valymo jrenginiy tickéjo pateikta paleidimo-derinimo darby tvarka;
c) abu teisingi.

Kuris taskas yra auksciau?
a) kurio altitudé didesné;
b) kurio altitudé mazesné;
c) altitudés reikSmé neturi jtakos tasko auksciui.

Kokiais atvejais paleidimo-derinimo darby laikotarpis gali biiti pratgstas?
a) jei jvyko smarki lititis;
b) jei oro temperatiira dienos metu nukrinta Zemiau + 10°C, o naktimis nukrinta Zemiau
0°C;
c) abu teisingi.

Ar rangovas, turédamas statybos leidimg ir statinio projekta gali objekte vykdyti Zemés
kasimo darbus?

a) gali;

b) gali pries tai informaves uzsakovg;

c) negali, kol yra negaves leidimo zemés darbams atlikti.

Kuriame atsakyme teisingai i$vardintos nuoteky dumblo mechaninio sausinimo
priemones:

a) juostinial, sekcijiniai ir membraniniai filtrpresai, centrifugos;

b) gravitaciniai tankintuvai, centrifugos;

c) flotatoriai, centrifugos, dumblo sausinimo aikstelés.

Apripinat veikliojo dumblo reaktoriy aeracines sistemas oru, tiekiamo oro greitis
vamzdziuose neturi vir§yti:

a) 10 m/s;

b) 20 m/s;

c) 15m/s.

Kuris atsakymas teisingas. Nuoteky valyklos uzsakovas gali reikalauti i§ rangovo
(projektavimag ir/ar statybg vykdancios organizacijos):
a) atlikti nuoteky valykla aptarnaujancio personalo profesinj paruo$ima (apmokyma);



b) konsultuoti nuoteky valyklos techninés eksploatacijos ir priezitiros klausimais;
c) abu teisingi.

93. Trans$éjoje tankinant gruntg aplink vamzdj kojomis kokj sutankinimo lygj galime pasiekti:
a) gera — iki 95 %;
b) vidutinj — iki 90 %;
c) bloga —iki 85 %.

94. Kokiais jtaisais veiklusis dumblas gali buti grgzinimas i§ antriniy nusodintuvy |
aerotankus:
a) iScentriniais ir sraigtiniais siurbliais;
b) vandenkeliais (erliftais) ir kitokiais kélimo jtaisais;
c) abu teisingi.

95. Ar vandentiekio ir nuotakyno stovai vandenvalos stotyje gali kirsti laikancigsias pastato
konstrukcijas (sijas, santvaras ir pan.) ?
a) gali;
b) negali;
c) gali, jei vamzdis metalinis.

96. Betonuojant nuoteky valymo jrenginiy (nusodintuvy, aerotanky) talpas betono priedy
kiekis gali sudaryti iki 5 %:
a) betono masés;
b) cemento masés;
C) uzpildo masés.

97. Vykdant nuoteky valyklos statyba ant kokio grunto reikia kloti vamzdzius trans¢joje:
a) ant judinto grunto;
b) ant nejudinto grunto;
C) ant sutankinto smélio sluoksnio.

98. Imaisius superplastikliy, padidéjes SvieZio betono plastiSkumas iSlieka:
a) ikilval,
b) 2-3val,;
c) 5-6val.

99. Ar gali buti paleidimo-derinimo darby laikotarpiui nustatyti laikini tersaly iSleidimo
normatyvai, virSijantys teisés akty nustatyta tvarka konkreCiam objektui nustatytus
leistinus normatyvus?

a) gali, iki bus pasiektas projektinis jrenginiy efektyvumas;
b) gali, paleidimo-derinimo darby laikotarpiui, bet ne ilgesniam kaip 4 ménesiai;
c) gali, paleidimo-derinimo darby laikotarpiui, bet ne ilgesniam kaip 1 metai;

100.  Ar pastatytoje nuoteky valykloje, kurioje sumontuoti veikliojo dumblo reaktoriai,
bitina atlikti aeracinés sistemos efektyvumo bandymus:
a) bitina;
b) nebitina;
C) bitina, jei to pageidauja uzsakovas.



